
4

01 	 จำ�นวนและตัวเลข	

02	 จำ�นวนจรงิ เศษส่วน และทศนิยม

03 	 พหุนามและการแยกตัวประกอบของพหุนาม

04	 เลขยกกำ�ลัง

05 	 อัตราส่วน รอ้ยละ และแผนภูมิรูปวงกลม

06	 เรขาคณิตและวงกลม

07 	 พ้ืนที่ผวิและปรมิาตร

08 	 ทฤษฎบีทพีทาโกรสัและรูปสามเหล่ียมคล้าย

09 	 อัตราส่วนตรโีกณมิติ

10 	 สมการและอสมการเชงิเส้นตัวแปรเดียว

11	 ระบบสมการเชงิเส้นสองตัวแปร

12 	 สมการกำ�ลังสองตัวแปรเดียว

13 	 พาราโบลา

14 	 ความน่าจะเป็น

15	 สถิติ

16 	 การแปรผนั

17 	 ระบบตัวเลขฐาน

5

23

39

58

73

89

118

148

165

184

200

216

225

239

258

276

295

สารบัญ

ตัวอย่างหนังสือ
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บทนิยาม

	 กำ�หนดให้ a แทนจำ�นวนใดๆ และ n เป็นจำ�นวนเต็มบวก

เชน่  2³ = 2 × 2 × 2

         = 8

จากตัวอย่างแสดงว่า ฐานคือ 2 และเลขชีก้ำ�ลังคือ 3

เรยีก n ว่าเลขชีก้ำ�ลัง

เรยีก a ว่าฐาน
a คูณกัน n ตัว

สมบัตขิองเลขยกกำ�ลัง

	 ให้ a และ b เป็นจำ�นวนจริงใดๆ ที่ ไม่ใช่ศูนย์ 

m และ n เป็นจำ�นวนจรงิใดๆ

เลขยกกำ�ลัง

a a a

a a a

a

b
a

b
a

a 1

a
a
1

×

0

m n m n

m n m n

m n

n
n

n

n
n

'

=

=

=

=

=

=

+

-

-

a^

e o

h

1.

2.

3.

4.

5.

6.

หรอื
a
a an
m

m n= -

"จำ�นวนทุกจำ�นวนที่ไม่ใช ่0 

เมื่อยกกำ�ลงั 0 จะเท่ากับ 1"

m× n

ตัวอย่างหนังสือ
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n

n

a a

a b

a b a b

a a

×

× ×

mn

n n n

n n

nm

=

=

=

=

m

a b×^ h

7.

8.

9.

10.

และ
bb

a
n

n
= an

	 จงเขียน 
2

2 2
6

3 2× × ×
4

5 3

6

6 6
 ให้อยู่ในรูปอย่างงา่ย

	 ผลลัพธข์อง 2-1 × 9 × 2³ × 8 × 27 × 3-1 เทา่กับเทา่ไร

	 กำ�หนดให้ a = 2⁴⁵, b = 3³⁶, c = 4¹⁸, d = 6²⁷ จำ�นวนใดมีค่ามากที่สุด

แบบฝึกหัด 1

แบบฝึกหัด 2

แบบฝึกหัด 3

m× nตัวอย่างหนังสือ
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     แบบฝึกหัด 1

วิธีทำ�		
2

2 2
6

3 2× × ×
4

5 3

6

6 6
 

2
2

6
(3 2)

2
6
6

2 1

16

× ×

×

×

4

5 3

6

6

8 4
6

6

4

=

=

=

=

+

-				  

	 					     ตอบ

     แบบฝึกหัด 2

วิธีทำ�		  2-1 × 9 × 2³ × 8 × 27 × 3-1  =  2-1 × 3² × 2³ × 2³ × 3³ × 3-1

					           =  2-1 + 3 + 3 × 32 + 3 - 1

					           =  2⁵ × 3⁴

					           =  32 × 81

					           =  2,592 			        ตอบ

     แบบฝึกหัด 3

วิธีทำ�		  จาก a = 245, b = 336, c = 418, d = 627

			 

		  a  =  245  =  25×9   =  (25)9  =  329

		  b  =  336  =  34×9  =  (34)9  =  819

		  c  =  418  =  42×9  =  (42)9  =  169

		  d  =  627  =  63×9  =  (63)9  =  2169

เน่ืองจาก 216 > 81 > 32 > 16

จะได้ว่า 216⁹ มีค่ามากที่สุด

ดังน้ัน d มีค่ามากที่สุด							           ตอบ   

เฉลยแบบฝึกหัด

NOTE ทำ�เลขชีก้ำ�ลังให้เทา่กัน แล้วจึงเปรยีบเทยีบฐาน

ตัวอย่างหนังสือ
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ทฤษฎีบทพีทาโกรัส

	 ในรูปสามเหล่ียมมุมฉากใดๆ พ้ืนที่ของรูปส่ีเหลี่ยมจัตุรัสบนด้านตรงข้าม

มมุฉาก จะมค่ีาเทา่กบัผลบวกของพ้ืนทีข่องรูปส่ีเหลีย่มบนดา้นประกอบมุมฉากทัง้สอง

	 จาก พ้ืนที่ของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรสับนด้านตรงข้ามมุมฉาก = ผลบวกของพ้ืนที่

ของรูปส่ีเหล่ียมบนด้านประกอบมุมฉากทัง้สองจะได้

TIP อัตราส่วนสามเหล่ียมมุมฉากที่น่าสนใจ

c² = a² + b²

* ด้านที่ยาวที่สุด

เป็นด้านตรงข้ามมุมฉาก

1 : 1 : 2

7 : 24 : 25

11 : 60 : 61

5 : 12 : 13

9 : 40 : 41

3 : 4 : 5

8 : 15 : 17

12 : 35 : 37

1 : 3 : 2

ตัวอย่างหนังสือ
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รูปสามเหล่ียมคล้าย

	 รูปสามเหล่ียมสองรูปใดๆ จะคลา้ยกนั กต็อ่เมือ่ มขีนาดของมมุเทา่กนัทัง้ 3 คู่ 

แบบมุมต่อมุม ใชสั้ญลักษณ์ “~” แทนการคล้ายกัน

จากรูป ABC DEF~3 3  จะได้ว่า 
DF
AC

DE
AB

EF
BC= =

	 หลักการพิจารณารูปสามเหลี่ยม

กำ�หนดให้ c เป็นด้านที่ยาวที่สุดและ a, b เป็นสองด้านที่เหลือ

	     ถ้า c² = a² + b² จะเป็นรูปสามเหล่ียมมุมฉาก

	     ถ้า c² > a² + b² จะเป็นรูปสามเหล่ียมมุมป้าน

	     ถ้า c² < a² + b² จะเป็นรูปสามเหล่ียมแหลมตัวอย่างหนังสือ
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จากรูป ค่าของ x ตรงกับข้อใด 			               (งา่ยมาก)

1.  15 		  2.  20		  3.  35 		  4.  34

จากรูป ค่าของ x ตรงกับข้อใด			                (งา่ยมาก)

1.  37		  2.  45 		  3.  53		  4.  60

จากรูป ค่าของ x ตรงกับข้อใด				                (งา่ยมาก)

1.  15 		  2.  20		   3.  25 		 4.  27	

แนวข้อสอบ

1

2

3

ตัวอย่างหนังสือ
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ตอบข้อ  3

วิธีทำ�			   37²  =  12² + x²

	                         x²  =  1,369 - 144

	                          x  =  1,369 144-

			      x  =  1,225

		               x  =  35  (ความยาวเป็นบวกเสมอ)

ตอบข้อ  4

วิธีทำ�		              61²  =  11² + x²

		               x²  =  3,721 - 121

                                     x  =  3,721 121-

                                     x  =  3,600

                                     x  =  60

ตอบข้อ  2

วิธีทำ�	                       29²  =  21² + x²

                                   x²  =  841 - 441

                                     x  =  841 441-

                                     x  =  400

                                     x  =  20

ตอบข้อ 2

วิธีทำ� 	                (3x + 7)²  =  12² + (3x + 5)²

          (3x)² + 2(3x)(7) + 7²  =  144 + (3x)² + 2(3x)(5) + 5²

                   9x² + 42x + 49  =  144 + 9x² + 30x + 25

เฉลยแนวข้อสอบ

1

2

3

4

ตัวอย่างหนังสือ




